
Tiene la palabra el señor Edil Roberto Cabral.

 INCUMPLIMIENTO  DE  LAS  OBRAS 
ESTIPULADAS  EN  EL  MENSAJE 
PRESUPUESTAL

EDIL  ROBERTO  CABRAL.  Gracias,  señor 
Presidente.

En  primer  lugar,  quiero  decir  que  el  Mensaje 
Presupuestal  enviado  por  el  Ejecutivo 
Departamental  a  esta  Junta  decía  en  su  parte 
medular  lo  siguiente:  «El  objeto  macro  que  nos  
hemos trazado es mejorar la calidad de vida de los  
habitantes del departamento, a través de la puesta  
en  práctica  de  propuestas  realizables,  que  han 
surgido desde la inquietud, la necesidad, la visión y 
el compromiso de todos aquellos que participaron,  
directa o indirectamente, en la elaboración de estas 
ideas».

Y,  además,  dice:  «Que  este  objetivo  macro 
estará  resguardado  por  principios  rectores  tales  
como, entre otros, optimizar el uso de los recursos,  
de  los  dineros  públicos;  gestionándolos  
eficientemente.  […] Incentivar la transparencia y el  
manejo  de  la  información,  descentralizar  y 
desconcentrar actividades y servicios»

Señor  Presidente,  le  recordamos  al  señor 
Intendente del departamento de San José —ya que 
ha terminado su licencia— que, en junio, entramos 
en el último mes del tercer año de su gestión y por 
lo tanto queda muy poco tiempo para concretar el 
presupuesto  aprobado;  además,  muy  pronto 
comenzará la campaña electoral por las elecciones 
internas y las nacionales, y el propio Intendente ya 
lanzó su candidatura.

A continuación,  voy a enumerar  las  obras que 
todavía faltan concretarse y son las siguientes.

En primer lugar,  todavía faltan realizar trabajos 
de bituminización en la caminería rural, me refiero a 
la  reparación  de  39  kilómetros  de  pavimento;  al 
sellado de 139 kilómetros de pavimento ya existente 
y a la pavimentación de 120 kilómetros nuevos de 
caminos.

En  lo  que  tiene  que  ver  con  caminos  con 
pavimento  de  balasto  se  estableció  el 
mantenimiento  extraordinario  anual  de  140 
kilómetros, el mantenimiento ordinario mayor anual 
de  200  kilómetros  y  un  mantenimiento  ordinario 
básico  que  anualmente  comprenderá  1325 
kilómetros  —con perfilados  del  firme y  agregados 
parciales de balasto en el 8 % de su extensión.

Nosotros  vemos permanentemente el  deterioro 
que tiene toda la caminería rural del departamento y 
todavía  no  hemos  visto,  que  se  concrete  la 
bituminización  de  esos  kilómetros  que  están 
previstos hacer en el presupuesto.

El  Mensaje  Presupuestal  dice  más  adelante: 
«Que  las  obras  quedan  supeditadas  a  que  el 
Gobierno central suministre, en tiempo y forma, los  
fondos de los  planes  de mantenimiento  de la  red  
vial  departamental,  plan  forestal  y  fondo  de 
desarrollo  del  interior».  Al  respecto,  nosotros 
tenemos  entendido  que  estos  fondos  han  venido, 
perfectamente, al día.

Otra  de  las  obras  a  realizar  era  el  cordón 
cuneta.  Se  proyectaron  87235  metros  en  todo  el 
departamento  —y solo  en  la  ciudad de San José 
son 22425 metros. 

Con  respecto  al  alumbrado  público,  se 
proyectaron 2091 nuevos artefactos de alumbrado 
común y 548 de alumbrado bajo.

Con relación a las obras urbanas de gran porte 
figuran: la intervención urbana en avenida Dr. Luis 

Alberto  de  Herrera  con  nuevo  embaldosado, 
cordoneras,  cordones  nuevos,  equipamiento 
urbano,  luminarias  y  reforestación,  entre  otros; 
acondicionamiento urbano en las avenidas Larriera 
y Lavalleja. También se estipuló realizar un estudio 
de viabilidad para ver si sería posible invertir en la 
construcción de una rambla sobre el río San José.

Entre  las  obras  a  encarar  parcialmente  se 
encuentra la intervención urbanística en el ingreso a 
la ciudad de Libertad.

Con  respecto  a  las  edificaciones  figuran:  la 
readecuación  del  edificio  Marín  del  Estadio  Casto 
Martínez Laguarda y  la construcción de un acceso 
para  que  los  discapacitados  puedan  estar  en  la 
planta alta del edificio central.

Con respecto a los paseos públicos figuraban: la 
creación de espacios verdes en la avenida Manuel 
de Rodríguez —en el pasaje de la vía férrea— y en 
el barrio  Roberto  Mariano;  también  en  la 
parquización del arroyo Mayada, se proyectaba un 
anfiteatro  y  una  cancha  multiuso;  en  Villa 
Rodríguez, un parque y el arreglo total de la plaza 
principal.

En lo  que tiene relación con la recolección de 
residuos  y  la  campaña  de  limpieza  y  servicio  de 
barométricas, mejor de eso ni hablamos.

También  figuran:  la  realización  del Centro 
Cultural  y  Cívico  de  Ciudad  del  Plata;  la 
conformación  de  todas  las  Juntas  Locales,  el 
polideportivo en la ciudad de San José de Mayo, la 
instalación  de  nuevos  camping en  Villa  Olímpica, 
Kiyú,  Cufré  —la  creación  del  camping joven  de 
Cufré—  ,  el  plan  de  transporte  colectivo  de  la 
Ciudad de San José...

SEÑOR  PRESIDENTE.  Perdón,  señor  Edil,  vaya 
redondeando que se le acaba el tiempo.

EDIL ROBERTO CABRAL. Bueno, me quedaron sin 
nombrar una serie de obras, pero, en definitiva, las 
preguntas  concretas  que  hacemos  son  las 
siguientes:  ¿se  van  a  realizar  las  obras 
presupuestadas que he mencionado para mejorar la 
calidad  de  vida  de  los  vecinos?,  ¿no  se  van  a 
realizar?,  ¿se van a dejar  para el  último día para 
inaugurarlas en plena campaña electoral?

Solicito  que  la  versión  taquigráfica  de  mis 
palabras se envíe al Ejecutivo Departamental y a la 
prensa en general.

Eso es todo, señor Presidente, muchas gracias.

SEÑOR  PRESIDENTE.  Se  dará  trámite  a  lo 
solicitado por el señor Edil.


